

ДАТ ТЕМА

**Опять будут
САЖАТЬ СВОИХ
казахов?**

По сообщениям информационных агентств, в Актыбинской области произошла очередная драка между казахстанскими и иностранными рабочими. Но это был не обычный «махач» «один на один». В результате инцидента были госпитализированы шесть граждан Китая, в том числе двое с огнестрельными ранениями.

Вооруженное столкновение произошло в минувшую пятницу, 17 сентября, на территории месторождения Северная Трува Байганинского района между рабочими организаций «Ареал Курылыс» и «М-Техсервис».

Сегодня имеется информация о шести пострадавших в конфликте, все они являются гражданами КНР. В субботу, 18 сентября, они были доставлены в Актыбинскую областную больницу скорой медицинской помощи.

Двоих с огнестрельными ранениями госпитализировали в травматологическое отделение.

Еще четверо с сотрясением головного мозга находятся в нейрохирургии. Как подтвердили полицейские, на месторождении «Северная Трува» вспыхнул конфликт между китайскими и казахстанскими рабочими, который перерос в групповую драку. И, похоже, довольно серьезную – двое из пострадавших получили ранения дробью. Врачи оценивают их состояние как удовлетворительное. Сейчас палаты, где находятся пострадавшие, охраняют сотрудники СОБРа. Помимо шестерых граждан КНР, по данным полицейских, в массовой драке пострадали еще три казахстанца.

По словам главврача больницы, состояние здоровья китайских рабочих не вызывает опасений.

Нефтегазовое месторождение «Северная Трува» разрабатывает казахстанско-китайское совместное предприятие «СНПС-Актобемунайгаз». В пресс-службе компании заявили, что впервые слышат о произошедшем конфликте.

Это пока скудная информация, рассказывающая о конфликте. Нам непонятно одно – почему власти и области, и страны, зная о взрывоопасной ситуации, ничего не сделали для ее предотвращения? Наша газета неоднократно публиковала материалы, повествующие о беспрецедентном поведении китайских рабочих на казахской земле, об их наглom отношении к местному населению, о том, как разрыв в оплате труда местных и пришлых работяг из страны Большого дракона приводит к справедливому возмущению. Верхом цинизма можно было считать тот факт, о котором писали несколько лет назад независимые СМИ. В актыбинском подразделении китайской нефтяной компании СНПС местных рабочих заставляли по утрам петь вместе с китайскими товарищами... гимн КНР.

О невыносимых условиях быта, каторжной работы, наплевательского отношения к нуждам казахстанского населения, занятого на китайском производстве, мы тоже неоднократно рассказывали.

Также мы писали и о том, как в казахстанско-китайском совместном предприятии «СНПС-Актобемунайгаз» принимались на работу граждане Китая, которые не соответствовали квалификационным требованиям, но их принимали на работу с повышенной оплатой труда. В публикациях других СМИ описывалось, как китайцы прочно обосновываются в Казахстане, причем не на время действия срока соглашения, а все выглядит так, что они пришли сюда не просто надолго, а навсегда.

Но, видимо, многомиллиардные кредиты Пекина, подброшенные нам во время кризиса на кабальных условиях, боязнь китайского Колосса, межличностные отношения руководителей обоих государств не позволяют нашей верховной власти быть на стороне своего народа, прогибаясь под ханьских «товалисей».

Произошедшие несколько лет назад столкновения казахских и турецких рабочих на Тенгизе, Карабатане, к сожалению, ничему не научили наше руководство. А ведь это были явные и отчетливые признаки ситуации с пороховой бочкой, к которой стоило только поднести фитиль. И фитиль был поднесен. Тогда все списали на «горячность» и «хулиганство» молодежи, стыдливо умолчав о социальных причинах столкновений.

К нашей горечи оказывается, что власть-то наша даже и задним умом не крепка.

Сейчас у казахов в руках оказались дробовики. А что будет делать Левый берег Астаны, когда доведенные до беспросветного отчаяния простые сельские джигиты возьмут «калашниковых» и пойдут восстанавливать социальную справедливость, не надеясь на законное и справедливое решение своих проблем? Неужели по примеру китайских товарищей будут давить тех танками, как в Пекине на площади Тяньаньмэнь?

Алмат АЗАДИ
almataz@list.ru

Comments rus.azattyq.org

Здесь, по-моему мнению, хуже другое – некая завуалированная тихая экспансия, проникновение в другое государство. Вроде как своеобразный вирус, который постепенно заражает все общество, пройдет определенное время – и мы уже китайцы. Я не националист и не шовинист, даже по своему интернационален, но передача недр, земли чуждому государству, пускай в аренду, концессию и т.п., меня, откровенно говоря, пугает. Тем более КНР – это такая страна, которая проглотит нас, даже не поперхнувшись. Полагаю, что национальные интересы должны становиться при решении таких вопросов во главу угла.

Казахи не смогли защитить свои права и интересы своей семьи легальным методом. Рабочие не получили правовую консультацию и просто патриотическую поддержку у местных руководителей, профсоюза. Как следствие, в безвыходной для них ситуации в ход пошли кулаки, а крайними выступили зарвавшиеся китайцы, а может быть, китайцы спровоцировали, чтобы добиться каких-то своих личных целей. Привлечение к уголовной ответственности только казахов вызовет непредсказуемые последствия.

«Ареал-курылыс» и «М-техсервис» – это только названия как будто наши, а это китайская компания, чернорабочие – казахи, основная масса – это китайцы, и все объекты крупные строят они – хотя любая строительная организация области и даже района могла бы все это построить и заработать деньги. Китайских рабочих бить чревато, но, видно, накопело.

Ларчик-то уже начал открываться. Оказывается, китайские рабочие – нелегалы, поэтому уже отказываются от претензий. То есть они незаконно и открыто занимают рабочие места. Да еще готов спорить, что получают они большие, чем наши работяги.

Нельзя говорить на тему присутствия китайцев от случая к случаю, нужно говорить постоянно.